В январе 2006 года была создана «Ревматологическая ассоциация «Надежда» - некоммерческая неправительственная организация, являющаяся юридическим лицом и объединяющая людей, страдающих ревматическими заболеваниями, большинство из которых являются инвалидами. В декабре 2008 года организация была зарегистрирована в Министерстве юстиции Российской Федерации и получила статус Общероссийской общественной организации инвалидов «Российская ревматологическая ассоциация «Надежда» (РРА «Надежда»). 

Постоянно действующий орган РРА «Надежда» - Президиум находится в г. Москве. Почетный член РРА «Надежда» – академик РАМН, профессор Насонова В.А., Президент – Булгакова Н.А. В настоящее время в состав РРА «Надежда» входят региональные отделения (РО): 

1. Адыгейское республиканское РО

2. Алтайское краевое РО;

3. Астраханское краевое РО

4. Белгородское областное РО;

5. Брянское областное РО;

6. Владимирское областное РО;

7. Волгоградское областное РО

8. Воронежское областное РО;

9. Дагестанское республиканское РО

10. Иркутское областное РО

11. Калмыкское республиканское РО

12. Кабардино-Балкарское 

 республиканское РО;

13. Калужское областное РО;

14. Карачаево-Черкесское республиканское РО

15. Кемеровское областное РО;

16. Костромское областное РО

17. Краснодарское краевое РО

18. Красноярское краевое РО

19. Курское областное РО

20. Липецкое областное РО

21. Московское городское РО;

22. Московское областное РО;

23. Нижегородское областное РО;

24. Новгородское областное РО;

25. Новосибирское областное РО;

26. Омское областное РО;

27. Пензенское областное РО

28. Пермское краевое РО;

29. Приморское краевое РО

30. Псковское областное РО;

31. Ростовское областное РО;

32. Рязанское областное РО

33. Санкт-Петербургское городское РО;

34. Саратовское областное РО

35. Ставропольское областное РО

36. Тамбовское областное РО;

37. Тверское областное РО;

38. Татарстанское республиканское РО;

39. Томское областное РО;

40. Тульское областное РО;

 41. Тывинское республиканское РО;

 42. Тюменское областное РО; 

 43. Удмуртское республиканское РО;

 44. Ульяновское областное РО;

 45. Челябинское областное РО;

 46. Чувашское республиканске РО;

 47. Ярославское областное РО;

 48. Самарское областное РО;

 49. Хабаровское областное РО;

и создаются отделения в других регионах
В течение года РРА «Надежда» проводит совместно с Ассоциацией ревматологов России (АРР) научно-просветительские конференции (школы) для пациентов, на которых выступают ведущие специалисты-ревматологи. Конференции проходят для пациентов, находящихся на лечение и поступающих со всех концов страны, а также для пациентов Москвы и Московской области, также эти конференции транслируются на 30-40 ревмоцентров, находящихся в областных региональных больницах по системе «Телемедицины». Пациенты, находящиеся на лечении имеют возможность присутствовать на этих конференциях. Для пациентов, которые не имеют возможности посетить конференции в Москве или региональных ревмоцентрах идет трансляции на вебсайте АРР. 

В течении года: 
- в марте проводится 4-хдневная школа по ревматоидному артриту, на которой выступают специалисты не только в области ревматологии, но также кардиологи, гастоэнтерологи, хирурги, ортопеды, гинекологи, психологи и др.;

- в мае проходят школы в рамках Всемирного дня красной системной волчанки и Всемирного дня склеродермии;

- в октябре проходят научно-практические конференции в рамках Всемирного дня артрита; также в этот день в детском отделении ФГБУ «НИИР им. В.А. Насоновой» РАМН проходят праздники для пациентов-детей . В 2013 г. в рамках Всемирного дня артрита прошел Первый Всероссийский Форум председателей региональных отделений (27 регионов), где обсуждались вопросы организации и работы региональных Советов защиты прав пациентов, при территориальных департаментах Министерства здравоохранения РФ;

- в декабре в рамках Всемирного дня инвалида проходят социально-значимые конференции «Высокая инвалидизация ревматических заболеваний».

В итоге на таких школах получают знания о своих заболеваниях тысячи пациентов и членов их семей.

Главная цель школ – информирование пациентов, их родных и близких о ревматических заболеваниях, прогрессивных методах лечения, физической и психологической реабилитации, правовых аспектах, юридической поддержке .

ФГБУ «НИИР им. В.А. Насоновой » РАМН совместно с АРР и РРА «Надежда» разработаны 10 методических пособий по ревматическим заболеваниям, которые раздаются пациентам и их семьям на школах в Москве и регионах. Также существует сайт организации: http://www.revmo-nadegda.ru/
 В состав РРА «Надежда» входит 49 региональных отделений. Представители отделений входят в состав Совета защиты прав пациентов при территориальных МЗ и Росздравнадзора, где выступают в качестве общественных экспертов по проблемам ревматических пациентов, также помогают пациентам решать проблемы лекарственного обеспечения, особенно дорогостоящего. Региональные отделения совместно с ревматологами АРР также проводят школы по ревматическим заболеваниям.

РРА «Надежда» является учредителем и членом Всероссийского союза пациентских организаций, который лоббирует интересы всех пациентских организаций, обращается с письмами для решения проблем к Президенту, во все федеральные и исполнительные органы. Представители РРА «Надежда» являются членами Советов по защите прав пациентов при Росздравнадзоре и Министерстве Здравоохранения, неоднократно выступали о проблемах ревматологии на Круглых столах на базе Государственной Думы РФ, Совета Федерации РФ.

РРА «Надежда» с 2009 года является членом Европейской антиревматической лиги (EULAR). В Москве, институте ревматологии была проведена в рамках Всемирного дня инвалида социально-значимая конференция , посвященная проблемам работы пациентов с ревматическими заболеваниями. На конференции присутствовали: Вице-Президент EULAR, а также представители Кипра, Швейцарии, Израиля, Норвегии, Греции и Германии. 
