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Актуальность: 

Спондилоартриты (СпА) – группа заболеваний, включающая в себя анкилозирующий спондилит (АС), СпА, ассоциированные с псориазом и воспалительными заболеваниями кишечника (болезнью Крона и неспецифическим язвенным колитом), реактивный СпА и недифференцированный СпА (нСпА). В настоящее время СпА подразделяются на две группы – аксиальный и периферический СпА. Термин «аксиальный СпА» (аксСпА) применяется для СпА, протекающего с вовлечением аксиального (осевого) скелета и соответствующего классификационным критериям данного заболевания.
Пик заболеваемости АС приходится на молодой возраст, а инвалидизация, при отсутствии своевременно начатой адекватной терапии, достигает практически 50% через 10 лет от начала болезни, что и определяет социальную значимость данного заболевания. В то же время хорошо известно, что диагностика АС сильно запаздывает: диагноз устанавливается в среднем через 8–9 лет от появления первых клинических признаков болезни.
Как и при многих других болезнях, при которых этиология определяется не ясно, диагноз АС должен опираться на комбинацию клинических особенностей, рентгенологических данных и результатов лабораторных исследований.

Одной из основных проблем в последние десятилетия является отсутствие диагностических критериев или классификации, которые позволяли быстро установить диагноз, чтобы обеспечить своевременное и надлежащее лечение. 

Наиболее широко используются модифицированные нью-йоркские критерии, но хотя они полезны и развернутой стадии, в значительной степени зависят от наличия признаков сакроилиита, выявляемых с помощью рентгенологического исследования, что снижает их информативность на ранних этапах болезни.
Особенностью диагностики АС является обязательное выявление определенного (II стадия и выше) сакроилиита при рентгенографии таза. Однако рентгенологические симптомы сакроилиита в первые годы от начала заболевания могут отсутствовать, что создает определенные трудности в диагностике. В таких случаях признаки активного сакроилиита могут быть обнаружены с помощью МРТ в режиме STIR. 
В 2009 г. Международной рабочей группой по изучению АС (ASAS) были разработаны классификационные критерии для аксСпА. Новые критерии аксСпА впервые учитывают воспалительные изменения (ВИ) в крестцово-подвздошных суставах (КПС), выявляемые с помощью магнитно-резонансной томографии (МРТ). Эти критерии также позволяют классифицировать заболевание как аксСпА и у больных без СИ. Критерии содержат два альтернативных набора признаков аксСпА: I вариант базируется на наличии СИ, выявленного одним из методов визуализации (МРТ или рентгенография), в то время как II набор – на выявлении HLA-B27 в сочетании с другими клиническими проявлениями СпА.
        Ранняя диагностика СпА стала особенно актуальной в последнее время в связи с возможностью эффективного лечения заболеваний этой группы ингибиторами фактора некроза опухоли α (ФНОα).  
«Экспериментальная» (описание методов и моделей решения поставленной проблемы, а также обработка экспериментальных качественных и количественных данных) составляющие диссертационной работы. 
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