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«Научная работа» 
«Теоретическая»: «Клинические рекомендации по ревматологии», 2010, «Национальное руководство по ревматологии», 2008, «Рациональная фармакотерапия ревматических заболеваний» В.А.Насонова, Е.Л.Насонов,2007г., «Генно-инженерные биологические препараты в лечении ревматоидного артрита» под ред. академика Е.Л. Насонова 2013, «Рекомендации по лечению ревматоидного артрита». Е.Л. Насонов, Д.Е. Каратеев, «Диагностика ревматических заболеваний» И.А. Реуцкий, В.Ф. Маринин, А.В. Глотов 2011г. 

«Экспериментальная»: 
«Другие виды работ»:
Выступления: 
«Публикации статей»: 
 «Индивидуальный план ординатора»: 
На 2016-2018 учебный год в ФГБНУ НИИР им В.А. Насоновой запланирована следующая работа:
1. Ведение пациентов в ревматологических отделениях, рентгенологическом, консультативно-поликлиническом отделениях.

2.   Регулярное посещение заседаний ученого совета ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой, ревматологического общества, присутствие на апробациях и защитах диссертаций.

3.   Активное участие в проведении конференций, школы ревматологов и других мероприятий Института.
За время прохождения ординатуры в 2016-2017 учебном году в ФГБНУ НИИР им. В. А. Насоновой выполнена следующая работа:

· Проводилась работа по ведению пациентов 3,4,5-м ревматологических отделениях. Получены навыки клинического обследования и оценки суставного синдрома, мышечной силы, ознакомлена с техникой внутрисуставных введений.

· Регулярно посещала заседания ученого совета ФГБНУ НИИР им. В.А, Насоновой, ревматологического общества, лекции российских и иностранных специалистов, присутствовала на апробациях и защитах диссертаций.

· Принимала активное участие в проведении конференций, школы ревматологов.

