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«Научная работа» 

«Теоретическая»: 

«Национальное руководство по ревматологии», 2008г., «Клинические рекомендации по ревматологии», 2016, «Генно-инженерные биологические препараты в лечении рематоидного артрита», Е.Л. Насонов, 2013 г., «Детская ревматология. Атлас», «Руководство по детской ревматлогии», Н.А.Геппе, 2011г., «Pediatric Rheumatology», Petty, Laxer, Lindsley, Wedderburn, 2016 г..

«Экспериментальная»: проводилась работа по ведению пациентов в 1-м, 2-м, 3-м, 4-м, 5-м ревматологических отделениях, а также в лабораториях инструментального исследования, рентгенологической диагностики, физиотерапевтического лечения и ЛФК.  Получены навыки клинического обследования и оценки суставного синдрома, интерпретации рентгенологических исследований, включая МРТ. В настоящее время практическое обучение в лаборатории ревматических заболеваний детского возраста с реабилитационной группой.

«Другие виды работ»:

Выступления, публикации тезисов: 

Участие в международной конференции Science4Health 2013, доклад «Нутритивная поддержка больных с инсультом головного мозга»; 2016 «The features of cardiovascular involvement of children with Kawasaki disease». Устный доклад и постер на Международной конференции, посвященной проблемам ревматических заболеваний детского возраста PReS Congress 2017 «Clinical features of systemic lupus erythematosus in boys according to 5- years experience in single center».

«Публикации статей»: 

«Эффективность дополнительного энтерального питания (стандартная смесь) у больных пожилого и старческого возраста с переломом шейки бедра в постоперационном периоде». / Петрова М.В., Кондрашенко Е.Н., Бихарри Ш.Д., Латыпова А.Н., Панова А.Ю., V международная конференция Science4Health 2013, с.169.

«Нутритивная поддержка больных с инсультом головного мозга»./Кондрашенко Е.А., Бихари В., Панова А.Ю., Латыпова А.Н., V международная конференция Science4Health 2013, с.81.

«The features of cardiovascular involvement of children with Kawasaki disease» / Латыпова А.Н., Лапшин А.А., Глазырина А.А., Кантемирова М.Г., VII международная конференция Science4Health 2016, с.118.

«Clinical features of systemic lupus erythematosus in boys according to 5- years experience in single center», «Pediatric Rheumatology»,/ Alia Latypova, Maria Kaleda, Svatlana Rodionovskaya, Irina Nikishina.

«Индивидуальный план ординатора»: 
На 2017-2018 учебный год в ФГБНУ НИИР им В.А. Насоновой запланирована следующая работа:

Ведение пациентов в лаборатории ревматических заболеваний детского возраста с реабилитационной группой. 

Регулярное посещение заседаний ученого совета ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой, ревматологического общества, присутствие на апробациях и защитах диссертаций.

Активное участие в проведении конференций, школы ревматологов и других мероприятий Института.

