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«Научная работа» 

«Теоретическая»: 

«Национальное руководство по ревматологии», 2010; «Клинические рекомендации по ревматологии», 2010; «Primer on the rheumatic diseases» в 3х томах, 2012; «Биологическая терапия в ревматологии» Сидигин Я.А., Лукина Г.В., 2009; «Генно-инженерные биологические препараты в лечении ревматоидного артрита» под ред. Е.Л. Насонова, 2013.

«Экспериментальная»: 
«Другие виды работ»:

Выступления, публикации тезисов: 

«Генетические особенности полиморфизма генов тромбофилии у пациентов с хронической артериальной недостаточностью». / Студенникова А.А., Исайкова М.С. // Молодежная наука и современность: материалы 80-й Всероссийской научной конференции студентов и молодых ученых с международным участием, посвящённой 80-летию КГМУ (15-16 апреля 2015 г.). – Курск: Изд-во КГМУ, 2015. – сборник в 3 частях. Часть I. – 449 с. 

«Частота встречаемости нарушений сердечного ритма у больных сахарным диабетом 2 типа». / Студенникова А.А., Тяпочкина А.Ю. // Молодежная наука и современность: материалы 80-й Всероссийской научной конференции студентов и молодых ученых с международным участием, посвящённой 80-летию КГМУ (15-16 апреля 2015 г.). – Курск: Изд-во КГМУ, 2015. – сборник в 3 частях. Часть I. – 449 с. 

«Качество жизни больных диабетической нефропатией, находящихся на программном гемодиализе». / Студенникова А.А., Тяпочкина А.Ю. // Молодежная наука и современность: материалы 80-й Всероссийской научной конференции студентов и молодых ученых с международным участием, посвящённой 80-летию КГМУ (15-16 апреля 2015 г.). – Курск: Изд-во КГМУ, 2015. – сборник в 3 частях. Часть I. – 449 с. 

«Генетические особенности полиморфизма генов тромбофилии у пациентов с хронической артериальной ишемией». / Студенникова А.А., Васильева Ю.И., Митрохина А.О., Дроздова Е.Л. // Молодежная наука и современность: материалы 81-й Всероссийской научной конференции студентов и молодых ученых с международным участием, посвящённой 81-летию КГМУ (20-22 апреля 2016 г.). – Курск: Изд-во КГМУ, 2016. – сборник в 3 частях. Часть I. – 495 с. 
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«Публикации статей»: 

«Индивидуальный план ординатора»: 
На 2016-2017 учебный год в ФГБНУ НИИР им В.А. Насоновой запланирована следующая работа:

Ведение пациентов в 2-м ревматологическом, детском отделениях, отделении травматологии и ортопедии, рентгенологическом, консультативно-поликлиническом отделениях.

Регулярное посещение заседаний ученого совета ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой, ревматологического общества, присутствие на апробациях и защитах диссертаций.

Активное участие в проведении конференций, школы ревматологов и других мероприятий Института.

